

ОТЗЫВ

научного руководителя Березович Елены Львовны о кандидатской диссертации **Кучко** Валерии Станиславовны «Семантико-мотивационное поле “Ложь, обман” в языковом пространстве русских народных говоров», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Многогранность феномена обмана, трудноуловимое переплетение в нем гносеологических, этических, поведенческих, ритуальных аспектов задает сложность анализа языковой рецепции этого явления. Кажется, «обманная» семантика (не говоря о мотивации лексики и фразеологии, описывающей ситуацию обмана) изучалась преимущественно в отношении к русскому литературному языку, что делает актуальным обращение к богатейшему диалектному материалу, насчитывающему многие сотни «обманных» единиц.

В. С. Кучко представила разноаспектное исследование этого явления в русских народных говорах, осуществив семантический и мотивационный анализ лексики и фразеологии с «обманными» значениями. Автору удалось воссоздать полевую модель, организующую семантику «обманной» лексики, что встречает особые трудности в отношении диалектного материала (не только из-за семантической многоаспектности явления, но и вследствие того, что дефиниции дифференциальных словарей зачастую неточны).

Проведено разностороннее изучение мотивации «обманных» слов, которая выявлена как на «инвентаризирующем» уровне предметно-тематических кодов, так и на «объяснительном» уровне глубинных мотивов номинации. Изучен как прозрачный в мотивационном плане материал, так и «темные» слова и выражения, требующие достаточно глубокой семантико-мотивационной реконструкции, а в ряде случаев и «лексемного» этимологического анализа. В ряде случаев автору удалось предложить

убедительные новые решения, которые могут быть учтены в этимологической литературе. Семантико-мотивационный инструментарий применен не только по отношению к системно-языковой номинации, но и к текстовым словоупотреблениям: автор показывает способы создания образа обмана в произведениях некоторых жанров фольклора.

Высокое качество исследования обеспечено настоящей научной «хваткой», дотошностью и скрупулезностью автора, хорошим знанием литературы, глубокой способностью видеть и чувствовать разноплановый материал. Автор владеет (на уровне «большой науки») многими видами лингвистического анализа (точнее, филологической работы) – семантическим (компонентным, полевым и контекстным), ономаσιологическим, мотивационным, этимологическим, текстологическим, ареальным. При всем этом многообразии инструментов автор владеет поистине дирижерским слухом, позволяющим понимать, когда и в какой «технике звукоизвлечения» должен выступить каждый из них. Следует особо подчеркнуть очень импонирующую мне (и любому читателю В. С. Кучко) несуетную и настоящую вдумчивость автора и присущую ему манеру тонкого, объемного, со всех сторон «обтекающего» предмет и почти филигранного научного письма.

Автор представил результаты работы в 17 публикациях (6 из них в журналах, входящих в список ВАК). Следует отметить, что среди этих публикаций есть статьи в журналах, занимающих лидирующие позиции в отечественной филологии и антропологии («Русский язык в научном освещении», «Антропологический форум» и др.). Положения работы прошли серьезную апробацию: автор участвовал в целом ряде международных конференций, проводившихся в Кракове (Польша), Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге и др.

Итак, диссертационное сочинение В. С. Кучко представляет собой компетентное, оригинальное и масштабное исследование, результаты которого значимы для этнолингвистики, диалектологии, лексикологии,

мотивологии, этимологии. Диссертационное исследование Валерии Станиславовны Кучко полностью соответствует критериям кандидатских диссертаций, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель –

доктор филологических наук,

член-корреспондент РАН,

профессор кафедры русского языка и

общего языкознания ФГАОУ ВО «Уральский федеральный

университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Е.Л. Березович

Почтовый адрес: 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19

Электронный адрес: berezovich@yandex.ru

20.06.2017

Подпись Е.Л. Березович

Заверяю

Начальник отдела
документационного обеспечения
управления
/ /
- / Вихренко Т.Е.